

Экзамен на зрелость (1945–1998 гг.)



Послевоенные годы явились новым рубежным этапом в развитии исторического факультета СГУ. Возвращение старого учебного корпуса и восстановление учебной базы позволило уже в первый послевоенный 1945/1946 учебный год



организовать относительно нормальные занятия со студентами. Появились более благоприятные условия и для развития научно-исследовательской деятельности кафедральных подразделений факультета.

Немалая доля заслуг в этом принадлежит крупному ученому-археологу, талантливому педагогу-наставнику, с 1943 по 1953 г. являвшимся деканом исторического факультета СГУ, профессору Ивану Васильевичу Синицыну (1900–1972).

Выходец из бедной крестьянской семье села Дьяковка Краснокутского района Саратовской области, свой трудовой путь И. В. Синицын начал народным учителем. Затем в течение почти полувека его жизнь была неразрывно связана с Саратовским университетом, где он, будучи студентом, получил научную подготовку под руководством основателя саратовской школы археологов профессора П. С. Рыкова, после чего работал преподавателем, доцентом, профессором и заведующим кафедрой археологии Саратовского университета.

За долгие годы своей исследовательской работы И. В. Синицын произвел многочисленные полевые исследования в Нижнем Поволжье, на Дону, на территории Калмыцкой АССР, раскопал сотни курганов, сделал немало интереснейших научных открытий. Им созданы фундаментальные научные труды, широко известные в Российской Федерации и за ее границами.

Перед И. В. Синицыным – деканом исторического факультета в годы войны и особенно после ее победного завершения возникало немало острых проблем. Одной из самых сложных послевоенных задач явилось восстановление и пополнение преподавательского состава факультета. Эта проблема, по свидетельству Л. А. Дербова, «была успешно решена частично путем приглашения некоторых ведущих работников, но главным образом путем воспитания собственных научно-педагогических кадров из числа молодых историков, окончивших истфак. В 1945 г. на факультете была восстановлена аспирантура, которую прошли многие ныне успешно работающие на кафедрах истфака преподаватели, кандидаты и доктора наук.

Осенью 1955 г. в связи с объединением исторических факультетов университета и педагогического института саратовский истфак получил очередное солидное пополнение своих рядов. В его штат были зачислены высококвалифицированные и перспективные работники – В.К. Медведев, А.Ф. Остальцева, М.С. Персов, защитившие впоследствии докторские диссертации и ставшие в стенах университета профессорами.

В дни празднования 40-летней годовщины восстановленного в 1935 г. исторического факультета тогдашний его декан, профессор Г.А. Герасименко, с гордостью замечал, что в течение 1950–1960-х гг. саратовский истфак «...превратился в одно из крупных учреждений подобного рода в РСФСР, в базу

по подготовке историков Поволжья». И снова, как в прежние времена, уровень и качество учебной и научно-исследовательской работы на факультете, сохранение и умножение традиций университетской исторической науки во многом зависели от тех, кому в этот и последующие периоды выпал почетный жребий руководить деятельностью саратовского истфака.



Двенадцать лет, с 1953 по 1965 г., его деканом являлся кандидат исторических наук, доцент кафедры истории СССР досоветского периода *Владимир Алексеевич Осипов (1905–1994)*.

Ученый и педагог, наставник студенческой и преподавательской молодежи, он являлся старейшиной и главой саратовских краеведов. Научные исследования В.А. Осипова, начиная с кандидатской диссертации, подготовленной под руководством академика Ю.В. Готье и защищенной в 1940 г., «охватывают широчайший круг проблем истории Саратовского края, от глубокой древности до советского периода включительно. Ему принадлежит ценная, дважды (в 1940 и 1947 гг.) изданная монография «Саратовская организация РСДРП в 1905–1907 гг.» Он автор ряда учебных пособий, редактор и составитель документальных сборников и популярной хрестоматии по истории Саратовского края 1590–1917 гг., также выдержавшей два издания. Под редакцией и с участием В.А. Осипова подготовлен капитальный коллективный труд «История Саратовского края с древнейших времен до 1917 г.» в двух томах <...>.

В начале 60-х годов первым в СГУ В.А. Осипов разработал лекционный курс по истории Саратовского края, читал его в течение четверти века на высоком профессиональном уровне. Факультет обязан ему и образцовой постановкой спецкурсов, спецсеминаров по истории края, курса архивоведения и архивной практики».

Владимир Алексеевич «активно проявил себя и за пределами университета в качестве председателя президиума Саратовского городского отделения Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры и заместителя председателя областного Совета этого общества. Особого внимания заслуживает такая страница его биографии, как специальная командировка на 1954–1955 гг. в Румынию для работы в Бухарестском университете советником ректора и преподавателем истории СССР».



С 1965 по 1970 г. истфаком руководил заведующий кафедрой истории нового времени, кандидат исторических наук, доцент *Игорь Сергеевич Кашкин (1921–1994)*.

Все свои силы он отдавал совершенствованию учебного процесса, организации научно-исследовательской работы. Прекрасные организаторские способности, энергичность и деловитость в решении насущных для факультета вопросов снискали И.С. Кашкину всеобщее уважение и заслуженный авторитет у коллег по работе и студенческой молодежи. Последним он был известен не только как популярный лектор по сложному курсу новейшей истории стран Азии и Африки, но и как декан, знавший каждого студента и всегда готовый помочь в трудную минуту.

Воспитанник исторического факультета МГУ, в 1950 г. окончивший его же аспирантуру, И.С. Кашкин с успехом защитил диссертацию по истории внешней политики Турции накануне второй мировой войны. Научным руководителем был

А.Ф. Миллер, а оппонентом – академик И.М. Майский. Они-то и дали путевку в жизнь молодому ученому.

С тех пор из-под его пера вышло более двадцати научных трудов, занявших достойное место в ряду исследований отечественных балканистов. Игорь Сергеевич неоднократно участвовал в работе различных научных форумов – XIII Всемирного конгресса историков в Москве, конгресса балканистов в Софии.



Дважды, в 1970–1973 и в 1980–1981 гг., деканом исторического факультета был кандидат исторических наук, доцент, а ныне профессор *Владимир Ильич Тюрин (род. в 1938 г.)*



В течение семи лет, с 1973 по 1980 г., эту же должность занимал известный специалист по истории русского освободительного движения, истории становления и развития местных органов власти в Нижнем Поволжье и земского самоуправления в России, доктор исторических наук, профессор *Григорий Алексеевич Герасименко (1931–2005)*.

Выходец из крестьянской семьи, бывший военный летчик, в 1959 г. он успешно окончил исторический факультет Саратовского университета. В 1965 г. защитил кандидатскую диссертацию, освещавшую вопросы партийной борьбы в Советах Нижнего Поволжья в 1917 г., а в 1973 г. – докторскую, посвященную изучению деятельности низовых крестьянских организаций в 1917 – первой половине 1918 г.

Позже, начиная с 1980 г., Г.А. Герасименко жил и работал в Москве, занимая в разные годы ответственные руководящие посты в Высшей комсомольской школе при ЦК ВЛКСМ и Академии общественных наук при ЦК КПСС (ныне – Российская Академия государственной службы при Президенте Российской Федерации).



После непродолжительного второго деканства В.И. Тюрин в 1981 г. во главе факультета встал кандидат исторических наук, доцент кафедры истории СССР досоветского периода *Иван Васильевич Галактионов (1921–1995)*.

Его научная, педагогическая и общественная деятельность, с первого послевоенного года и до смерти прочно была переплетена с жизнью Саратовского университета. Вначале в качестве студента, затем аспиранта и преподавателя кафедры истории СССР он вошел в коллектив исторического факультета и навсегда остался в его анналах.

Со студенческой скамьи, проникшись глубоким интересом к исследовательской работе, И.В. Галактионов всерьез занялся изучением международных отношений и внешней политики России XVI–XVII вв. Этим сюжетам он посвятил свое дипломное сочинение, кандидатскую диссертацию и первые печатные труды. Магистральным направлением его научных изысканий стало «...изучение различных аспектов русско-польских отношений во второй половине XVII века и, в связи с этим, деятельности выдающегося русского дипломата того времени А.Л. Ордина-Нащокина».

Всему факультету хорошо была известна и его преподавательская деятельность. Он читал общие и специальные курсы по истории СССР досоветского периода, вел разнообразные практические занятия и семинары, руководил дипломными и аспирантскими работами.



В 1988 г. на должность декана исторического факультета был избран заведующий кафедрой истории нового и новейшего времени, доктор исторических наук, профессор *Игорь Данилович Парфёнов (1938–2001)*.

Выпускник саратовской школы, золотой медалист, он пришел учиться на истфак в 1955 г. Специализируясь по кафедре истории нового и новейшего времени у профессора А.Ф. Остальцевой, в 1960 г. И.Д. Парфёнов защитил дипломную работу по истории Великобритании, затем год работал старшим библиографом в Научной библиотеке СГУ. «...Отличная библиографическая подготовка, – вспоминал Игорь Данилович, – потом сыграла важную роль, когда я стал заниматься историей серьезно, поступив в аспирантуру», где под руководством А.Ф. Остальцевой приступил к изучению неокOLONиальной политики лейбористского правительства Англии в 1945–1951 г.

Защита его кандидатской диссертации состоялась в 1965 г. в Пермском университете (первый оппонент – профессор Л.Е. Кертман). Докторскую же по совету своего друга и официального оппонента, известного отечественного специалиста по истории Англии Н.А. Ерофеева (два других оппонента – академик С.Л. Тихвинский и профессор К.Б. Виноградов), Игорь Данилович защищал уже в Институте всеобщей истории АН СССР.

В 1983 г. И.Д. Парфёнов стал профессором, читал курсы по истории мировой исторической науки, методологии истории, вел спецсеминар по истории колониализма. В годы его заведования кафедрой на ней сложились новые научные направления: история общественной мысли, история колониализма и постколониального развития стран Азии и Африки. Ученый стремился не просто сохранить, но в меру отпущенных сил и возможностей приумножить научные и образовательные традиции, он искренне радел о судьбе кафедры и всего факультета, защищая не личные амбиции, а интересы коллектива.

И.Д. Парфёнов обладал также редким даром педагога-наставника, подготовив к защите 19 кандидатов исторических наук. Его аспирантами в разные годы были: В.С. Мирзеханов (защитивший под руководством И.Д. Парфёнова и докторскую диссертацию), С.Е. Летчфорд, А.В. Гладышев (ныне доктор исторических наук, профессор), М.Д. Никитин, Е.Ю. Лыкова, Н.И. Николаева, А.В. Баранов и многие другие известные в нашем университете и за его пределами историки.

Стоит признать, что руководить историческим факультетом И.Д. Парфёнову довелось в весьма непростое время: рушились старые идеологические символы, классическое университетское образование и отечественная историческая наука мучительно вживались в рыночные отношения, оставляя при этом «...за бортом науки пену сиюминутной конъюнктуры и сохраняя все то ценное, что было накоплено за многие десятилетия».

«Раньше деканы в основном занимались судьбой студентов, всем остальным – кафедры. Мне, – вспоминал Игорь Данилович, – пришлось сосредоточиться на глобальных проблемах, прежде всего, кадровых: шла смена поколений, нужно было по-новому строить работу со школой – проблема конкурса при поступлении становилась острой. Надо было развивать международные связи. Организовывать борьбу за гранты на научные исследования (дело тоже новое) и, наконец, изменять учебный план и открывать новые специальности».

За десять лет своего руководства историческим факультетом Игорь Данилович блестяще справился со всеми стоявшими перед ним задачами. Возглавляемый им факультет сохранил за собой славу одного из лучших истфаков страны. Серьезным подспорьем для его развития в эти годы стало участие саратовских историков в реализации большой международной программы академической мобильности с зарубежными научно-исследовательскими и учебно-образовательными центрами – проекта Европейского Союза Tempus

TACIS T-JEP 08501-94 «Социальные науки: междисциплинарный подход» (1995–1997 гг.) в тесном сотрудничестве с университетами городов Пуатье, Анже (Франция) и Гранада (Испания).



Работа в рамках этой программы привела к качественной трансформации системы обучения на факультете, модернизации учебных планов, открытию новой специальности «Социально-культурный сервис и туризм», призванной готовить организаторов туризма, гидов-переводчиков и преподавателей истории мировой культуры. В этот же отрезок времени на факультете появился компьютерный класс и свой издательский центр, что способствовало увеличению объема и качества выпускаемой истфаком научной и учебно-методической печатной продукции. Достигнутые совместными усилиями высокие научные и учебные показатели явились надежным ориентиром для будущего процветания как самого факультета, так и в целом всей саратовской исторической науки.